

SUSCRICION:
En capital. 4'50 ptas. trimestre
Fuera de la capital. 5 id. id.
Trimestre en oro. 15 id. semestre
d. un año en oro. 25 id. id.
Estranjero. 7'50 id. trimestre
Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Administración, calle del Progreso
núm. 4, 5.º 4.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:
En la 1.ª página, una peseta la línea. En la
2.ª, 75 cént. En la 3.ª, 50 cént. En la 4.ª, 25
céntimos y a los suscriptores 12.—Anuncios mu-
tuos en la 4.ª plana, desde 5 ptas. 50 cént.
en adelante, y además 10 cént. de pla. de recur-
so que dispone la ley por inserción de cada an-
uncio.—Comunicados y remitidos desde 4'50 a
5 ptas. la línea a juicio de la Administración.
Corresponsal en París para anuncios y recla-
mos A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII | Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. | GERONA, sábado 25 de diciembre de 1897 | NUMEROS SUELTOS 25 cént. | N.º 6.352

NO HAY TAL COSA

Los caballeros particulares que aquí dominan desde que ha venido al poder el partido que dirige el señor Sagasta, han emprendido la tarea—de hacer comprender á los pobres de cacumen, de que LA LUCHA y los elementos que representa, se retractan de sus aficiones á la política de conciliación y se lanzan á la oposición mas sistemática ahuyentando á los elementos que apoyan al Gobierno y soliviantando los ánimos para crear conflictos.

La trama es tan burda, el tejido tan transparente, la obra resulta tan basta, que el menos inteligente lo comprende y hasta el de tacto menos delicado conoce que no deba invertirse en ella ni siquiera la mirada que se fija y las palabras que se pronuncian.

Mas de ocho años hace que viene LA LUCHA predicando con la pluma, y sus amigos con la palabra y con el ejemplo, la necesidad de que en nuestra provincia se entiendan todos los hombres de buena voluntad y especialmente los monárquicos, no solamente estos para defender los intereses de las instituciones si no, todos, para defender los del país defendiendo el orden, asentando la paz, empujando á las fuerzas productoras para que desarrollen sus energías y progresen haciendo de la política, no un compadrazgo irritante y una granjería vergonzosa, si no un medio seguro y recto para hundir en el abismo á los vividores, para acabar con esa plaga devastadora llamada caciquismo cuya palabra compendia cuantas desdichas pueden caer y caen sobre un pueblo ó una provincia; á hacer que la moralidad, la administración pública y todo organismo social se superpongan á los que solo viven de su desvergüenza, á los que intentan recuperar su llorada posición perdida, en el aborro del pobre contribuyente; á los que quieren figurar como cabezas organizadoras y privilegiadas cuando solo tienen calabazas por discurso; á los que creen que el presupuesto provincial y municipal tienen obligación de atender á sus necesidades y á sus despilfarros; á esa hez de la vagamundería que pulula siempre en derredor de los caciquillos para vivir como los parásitos y manchar todo cuanto tocan ó explotan, que es lo mismo; á los que perturban los pueblos con sus exigencias y mangoneos que á veces resultan delitos; á los que convierten las elecciones en mina abundante y de fácil explotación; á los que creyéndose necesarios, maldita la falta que hacen en parte alguna por lo que significan y valen; á los que quieren convertir los destinos públicos en reenganches insolentes, la administración del Estado en casa de caridad y las oficinas en centros en donde el infeliz labrador sude tinta china antes de ver despachado cualquier asunto por insignificantemente que sea; á los que, en una palabra, toman la política á préstamo y con ella soliviantan pasiones, crean antagonismos; atropellan el sentimiento público y no encuentran obstáculo que no venzan, ni valla que no salten, ni justicia que no atropallen, ni adversario á quien no procuran arruinar, sin respeto á las familias, sin compasión para el prójimo, porque para ellos lo primero es lo primero, y lo principal estriba en la ostentación de influencia y querer perpetuarse en el gallinero del predominio.

Para eso queremos que la política aproveche, porque cumpliéndose la ley é imperando la moralidad, no es posible la vida de esos parásitos, y ha de predominar el talento, la posición, la virtud, la nobleza, la hidalguía y, como consecuencia forzosa, los hombres amantes de

su país, los que laboran y buscan su prosperidad, los de mérito y de verdadera influencia serán las figuras del tablero político y con ellos no iremos por donde ahora vamos bajo el peso de tanta ceguera y tanto desvario.

¡Que nosotros y nuestros amigos vamos ahora contra la conciliación! Si por esto entienden contra la conciliación con lo malo y lo bastardo, no solamente ahora, siempre la hemos combatido; pere si entendiendo que entendemos y venimos pidiendo desde las columnas de este periódico, estan equivocados ó lo aparentan; no hay tal cosa ni puede haberla, porque vivimos dentro de una conciliación monárquica apoyada por elementos valiosos que viven de esos principios sagrados que salvan á la sociedad en todo tiempo, y ansian la concordia y la paz y la inteligencia política para responder á lo que la palabra significa, para administrar como Dios manda, para que se cotice el oro y se destierre del mercado el oropel que nada vale, y para que la provincia no se convierta en feudo de cuatro presuntuosos y de otros tantos vividores que ambicionando no trabajar, se ajitan en la patética convulsion del epiléptico.

Queremos esa unión ó esa inteligencia y, porque la queremos, vivimos en ella y, porque en ella vivimos, deseamos verla próspera y pujante, porque con el concierto de las voluntades honradas lograremos la armonía de todos sus pareceres para el bien, porque si hacemos la luz y la opinión comprende lo que aquí lo destrozaba todo como ciclón devastador, lo natural es que no retracedamos, si no que busquemos aumentar el concurso para dar al traste con estos bohemios que, despues de todo, han de subsistir mientras esos, hombres de patriotismo, de responsabilidad y de sentada fama quieran.

LA LUCHA y sus amigos buscan la concordia entre los elementos sanos del país; LA LUCHA y sus amigos ansian que la provincia de Gerona sea la mas próspera en venturas y la mas grande por su progreso, y esa ventura se alcanza con paz, con moralidad, con ley y con la inteligencia entre sus hijos y entre los elementos que la consttuyen.

Con los brazos abiertos se recibirán en esta amplia inteligencia á cuantos ayuden y quieran y vengan á ensanchar nuestros dominios con el aumento de fuerzas, porque bajo nuestra bandera caben todos los elementos y hombres honrados que quieran trabajar por el bien común, todos los hombres de talento, de posición, de voluntad, porque como no han de medrar haciendo el bien, su cooperación ha de resultar siempre beneficiosa, siempre digna de la empresa á cuyo fin llegaremos.

Estamos pues dentro de esa inteligencia monárquica y dentro de esa coalición patriótica que tantos bienes viene produciendo y tantos ha de producir; esa bandera por nosotros enarbolada unos cuantos años hace, produce su fruto y ha de producir pingües cosechas para este país. No importa que en frente tengamos la coalición de los necesitados y de los discolos y de los fátuos y de los que medran; esa es la coalición de la impotencia que delira y obra como aquel que vé en lentanza la pérdida de su ilusorio poderío; no importa que esos desdichados jueguen la última carta y siembren á granel los agravios, los disgustos, las arbitrariedades y cuantos males y daños tengan á mano, porque el triunfo de la razón y del derecho es seguro siempre, porque la verdad por pequeña que sea flota sobre todo charco de mentiras, y porque cuando el país quiere guerras esos cuervos que buscan aniquilarlo, eso, tratantes que buscan su ruina, esos seres raquíticos de conciencia que solo con la inmoralidad y el abuso y el despotismo vi-

ven, desaparecerán como aves nocturnas y habremos salvado á la provincia de tanto trastorno y tanto vilipendio.

No hay tal cosa, nó; nuestra bandera de concordia ondeará en el alcázar de nuestro patriotismo; á su sombra somos muchos los que nos amparamos y bajo de sus pliegues caben cuantos no buscan en la política el miedo, cuantos quieren el imperio de la ley, odian la explotación inicua y desean la hora é independencia de los pueblos.

Revista internacional

Y sigue el curso que era de esperar la cuestión chino-germana. Sin ruido, guardando todo el recato que es posible, las potencias interesadas en el asunto, ó que ne quieren desperdiciar la ocasión que se les presenta de extender su preponderancia y poderío, hacen sus preparativos, no solo para llevarse un girón del manto en que los alemanes han clavado la garra, sino tambien para que cualquier conflicto que surja del problema planteado no las coja desprevenidas.

Solo Alemania, vocinglera y fanfarrona por naturaleza, realiza sus aprestos á son de clarines, con intención tan manifiesta como significativa. Engañada vive si cree que sus aparatosos preparativos y sus alardes de poderío militar son factores que harian cambiar de parecer al resto de Europa si su intención fuera impedir se estableciera de hecho en Kiao-Tchen. Los alardes de fuerza solo sirven para amedrentar á los pequeños; á los grandes solo produce lo que es lógico, risa y efecto contrario al que se pretende.

No transcurrirán muchos dias sin que la cuestión se llene de claridades y se conozca el giro que toma el asunto, que no será otre, seguramente, que el indicado por nosotros en la Revista en que hablamos de las pretensiones de Alemania en China.

En los altos centros políticos, este hecho es el motivo de todas las conversaciones, dándose al olvido casi por completo los demás asuntos que hasta ha poco fueron la comidilla de esos lugares.

La opinión mas generalizada en ellos es, que el acto realizado por Alemania no dará motivos para que la causa de la paz sufra reverses, aunque bien pudiera ocurrir padeciera algún pequeño contratiempo de consecuencias para mañana, nunca para hoy, á causa de los disgustos internacionales que en el desarrollo de la solución del asunto puedan ocurrir.

La solución será, según creencias muy autorizadas, que en caso de que Alemania no desista de sus pretensiones—lo que es muy de esperar en vista de la actitud que parece adopta Rusia, Francia, Inglaterra y el Japón—las potencias que tomen cartas en el asunto se apropiarán buenamente aquellos trozos del Imperio chino que más les convenga.

Tal vez el Emperador Guillermo no dé lugar al reparto, mirando su propia conveniencia; por que es muy problemático se conformara cada estado con lo que le correspondiera. Ese es el temor que existe, y tal vez á eso debido, las cosas queden como estaban antes de desembarcar los marinos germanos en Kiao-Tchen.

Según las últimas noticias comunicadas por las agencias telegráficas, Port-Artur ha sido ocupado por la escuadra rusa de los mares de China, y Japón tiene una respetable flota de guerra dispuesta á dirigirse á donde el Gobierno lo crea conveniente.

Respecto á lo que Francia é Inglaterra preparan, son muy encontradas las versiones que circulan. Aquella, como es natural, desde luego estará en un todo al lado de su aliada, aunque hoy por hoy no

está muy indicado ese hecho. Pero en cuanto á la Gran Bretaña... cualquiera sabe la resolución que tomará.

Sábase que sigue con mucha atención el desarrollo del asunto; que vigila muy cuidadosamente los movimientos de todas las potencias, y que vive con ojo muy abierto y que se prepara.

Hay quien dice que se colocará al lado de Alemania, y quien que obrará en el asunto por cuenta propia, para sacar de él todo el provecho que le sea posible, llegando á decir que se prepara para hacer una de las suyas.

Sea ello lo que quiera, aguardemos unos dias, pues, como dejamos dicho, no serán muchos los que trascurren sin que haya caído al suelo la pelota que está en el tejado.

Temores de conflicto no faltan; pero la opinión más autorizada es que todo se arreglará pacíficamente.

Témese mucho un conflicto europeo; y por esta razón todos, unos más y otros menos, han de procurar no ocurra lo que tanto miedo produce.

Ch. Bopheer.

La administración de Marina

Comparación entre España y otros países

La notable revista técnica *El Mundo Naval ilustrado* continúa publicando, bajo el título *La prensa y la Marina*, datos y observaciones de interés en contestación á las criticas de algunos periódicos políticos, que suponen que se han malgastado los créditos consagrados á la escuadra:

«A pesar de los defectos de que adolece la administración de la Marina—dice *El Mundo Naval*—ha sido entre todas las de Europa, aquella que ha lanzado al mar desde veinte años á hoy un número más alto de toneladas, relativamente á la entidad de los presupuestos; y como la representación del poder real de una Armada y de su provechosa administración se ve traducida en toneladas á flote, creemos de suma elocuencia para nuestros fines los siguientes datos:

Inglaterra ha invertido en veinte años (cifras redondas) 8.500 millones de pesetas de presupuestos ordinarios y 600 millones de créditos extraordinarios, igual á 9.100 millones, con los cuales ha lanzado al mar 980.000 toneladas; de modo que si lo gastado por Inglaterra hubiera sido en vez de aquella cifra la de 850 millones de pesetas (gasto total de la Marina española en veinte años), le correspondería en proporción, que puede hallarse facilmente, una flota útil que sumase 91.000 toneladas.

Italia, que ha gastado en igual periodo más de 2.000 millones de pesetas y construido 230.000 toneladas, hubiera lanzado al agua 97.000 con los 850 millones por nosotros invertidos.

Francia, que ha aplicado á su Marina solamente en sus presupuestos ordinarios 5.000.000 de francos ó pesetas, y que en el mismo periodo puso á flote 470.000 toneladas, hubiera puesto nada más que 80.000, si relacionáramos el caudal por ella invertido con el invertido por España.

Así, pues, la Marina española, con 850 millones de pesetas, ha lanzado al agua en veinte años 130.000 toneladas, ó sean, proporcionalmente, 39.000 más que Inglaterra, 33.000 mas que Italia y 50.000 más que Francia, ó en otros términos, un tercio, una cuarta parte y casi una mitad más que aquellos respectivos países. Pero si todavía se quiere una más gráfica demostración del mejor empleo que España ha dado á sus presupuestos navales, fijémosnos en que Inglaterra ha gastado 9.300 pesetas por cada tonelada puesta á flote, Italia 8.700 pesetas, Francia 19.600 mien-

tras que nuestra nación ha puesto á flote cada tonelada por no más de 6.500 pesetas. Si después de saber esto se persiste en lo injusto, tendremos derecho á causar, á quien sea, de mala fé y de falta de patriotismo.

Los anteriores datos demuestran también que el costo del personal de la Armada española, del entretenimiento de los arsenales, buques, etc., son menores á los de los otros estados.»

Desde Madrid

Aguinaldo ha firmado ya el acta definitiva de sumisión.

Así lo anuncia la prensa, y esta noticia viene á producir mayor confianza respecto á la esperada paz del Archipiélago Filipino.

Sin pretender mermar la alegría que tal anuncio lleva al ánimo de los españoles, nosotros seguimos creyendo que no se trata de la paz tan inmediata como suponen muchos. Trátase únicamente de la sumisión de importantes cabecillas y, aunque esto es mucho, no es todo lo que debemos apetecer y apetecemos.

Es bastante adelantar eso de que se sometan jefes rebeldes como Aguinaldo y otros; y este adelanto se debe en parte al Ejército español, así como también debe España al Gobierno que á ello se opuso, el que no fueran á Filipinas 25.000 hombres que, según se vé ahora, no hacían falta en el Archipiélago, á pesar de cuanto decía gran parte de la prensa peninsular convertida en eco fiel de un general que la cayó en gracia.

Es de creer que más ó menos pronto se someterán todos los insurrectos, si España continúa accediendo á proporcionarlos recursos para que vivan en la emigración.

Y cuando tal hecho ocurra, todavía dirá Carmon que no se ha hecho la paz, porque entiendo que no basta deponer las armas, sino que es necesario proceder de manera que, si los sometidos ahora quisieran volver á rebelarse, no encuentren quien los ayude á conseguir nuevos recursos para vivir emigrados.

Si esto no se procura, habrá treguas, pero no paces, porque tan pronto como un aventurero quiera vivir desahogadamente, intentará lograrlo acudiendo á la rebelión como se acude á un buen negocio.

Si esto se evita, como creemos, ahí estará la paz. Pero si con lamentable torpeza se procura únicamente salir del actual conflicto logrando por tales ó cuales medios una pacificación material, eso será motivo de enhorabuena para los que gustan de alegrarse con apariencias, más no para los que entienden que las cosas se han de acabar bien.

Lo más grave de una insurrección no está en el número de hombres armados, sino en el de los que, sin tener arma alguna y apareciendo como leales, si no ayudan á los llamados rebeldes, por lo menos no se oponen á lo que estos hagan. Los armados son enemigo que se vé y al que se puede combatir con la esperanza de vencerle; pero esos que, como en Cuba ocurre, se llaman *pacíficos* porque no disparan el fusil contra nuestros soldados, esos son el enemigo que no se vé y que, por consiguiente, nos puede herir á mansalva.

Esta es la insurrección moral que á España le importa ver sofocada, y conseguido esto del modo que fuere, segura podría estar la metrópoli de que en su colonia filipina se había logrado la pacificación, porque el que intentara salir al campo como salieron los rebeldes sometidos ahora, se vería solo como se ven aquí en la Península esas partiditas republicanas que sueñan con la pretensión de echar abajo una Monarquía cuyo más firme sosten es, por ahora, el amor que la profesa el mayor número de los españoles. Que desaparezca este amor y que salgan al campo nada más que uno ó dos millares de partidarios de la República, y entonces se verá si ese reducido número de revolucionarios dá que hacer. Se dirá que son muy pocos, pero será muy difícil vencerlos, y acaso transcurridas algunas semanas, fuera imposible.

Lo que importa, pues, extraordinariamente, no es dar recursos á los rebeldes armados para que vivan en la emigración, sino proceder de modo que, sin recursos y sin emigrar, no puedan hacer uso de las armas.

Esta es la paz.

Carmón.

22 diciembre 1897.

NOTICIAS EXTRANJERAS

(Correspondientes al 23)

Roma.—La salud del Papa es excelente,

y al recibir hoy Su Santidad León XIII á los cardenales con motivo de la próxima fiesta de Navidad, ha manifestado sus deseos de que cese el conflicto entre Italia y el Vaticano, añadiendo que sería muy honroso para Italia que entrara en el buen camino de la reparación.

Lisboa.—Se han recibido noticias de Angola en las que se dice que los indígenas de Hambre, cerca de Mossamedes, dieron muerte á un oficial, un sargento y doce soldados portugueses.

Se han enviado refuerzos desde Landa y Mossamedes.

Washington.—El Gobierno japonés ha manifestado que no se opondrá á la ocupación de las islas Hawai por los Estados Unidos.

—Telegrafían al *New-York Herald* desde Washington, que los oficiales del Ejército y de la marina norteamericanos manifestaron su indignación con motivo de la ejecución del teniente coronel Ruiz, y creen que este hecho prueba que los jefes de los insurrectos temen que los individuos que les siguen reconozcan la autonomía. Los senadores MM. Nelson y Call censuran igualmente la muerte del señor Ruiz, así como los senadores M. Faye y Cullen; pero los dos últimos creen que el señor Ruiz no enarboló la bandera de parlamentario.

LA LOTERIA

Madrid 23.—El premio mayor de la Lotería de Navidad ha sido espandido en la administración del señor Llorente, sita en la calle de Fuencarral, n.º 27.

Don Manuel Gutierrez, que tiene abierta una casa de cambio en la calle de Galiano, en la Habana, estuvo en Madrid á mediados de septiembre, llevándose al regresar á Cuba 200 billetes para la reventa y entre ellos el agraciado con el premio mayor.

El mismo D. Manuel Gutierrez es quien tomó también en la citada administración el número 15.020, que fué agraciado con el premio mayor en la Lotería de Navidad del año 1890.

Respecto del segundo premio, se ha sabido que la afortunada administración que lo ha despachado era la de D. Félix Murciano, sita en la calle del Barquillo, número 8.

Ha acudido allí en los primeros momentos tanta gente, que el administrador se ha visto en la necesidad de cerrar las puertas de la tienda.

El señor Murciano ha dicho, que recuerda que el 27 de noviembre fué sacado por él este agraciado billete de la Dirección, y que se vendió en décimos sueltos desde el día 28 al 29 y que un décimo del billete, el último, le mandó con fecha 29 á un corresponsal suyo que lo vendió en Perpiñán.

Uno de los décimos ha sido distribuido entre gran número de criadas de servicio.

La lucha entre los periodistas que telegrafían á provincias, ha sido este año menos encarnizada que los anteriores.

Con minutos más ó menos de diferencia, todos ellos han telegrafiado con rapidez extraordinaria los números premiados á sus respectivos periódicos.

Como medios de locomoción se han empleado bicicletas, coches, caballos, golfos, etc.

El teléfono ha funcionado también mucho y no siempre bien.

Los periódicos, hablando del reparto del segundo premio, dicen que cinco décimos del mismo fueron comprados por la señora de D. Marcos Llorente, dueño de la tienda de ultramarinos sita en la calle de Claudio Coello, esquina á la del Conde de Aranda.

Dicha señora iba en compañía de una amiga suya de buena posición, la señora viuda de Castro, que habita en la calle de Colomela n.º 9.

La viuda de Castro compró un décimo del mismo número y posteriormente envió por otro décimo, repartiendo uno de ellos entre su hermano é hijos y reservándose el otro, en el que dió participaciones de una peseta á sus criados.

El tendero Marcos Llorente había adqui-

rado además cinco décimos de otro número, el 15.110, y de éste y del agraciado con el segundo premio, hizo unas doscientas participaciones de á peseta entre los clientes y compradores de su tienda.

La mayoría de las docientas participaciones las poseen porteras, criados y dependientes de otros establecimientos, no solo del bário de Salamanca, sino de la Cuesta de San Vicente, Estación de las Delicias, Plaza del Progreso, calle de Silva y del Pez, Cuesta de Areneros y otros puntos de la Corte.

El tendero se cree que se reservó para él un par de duros, aunque se ha mostrado muy reservado acerca de la cantidad que jugaba.

A las cuatro y media de la tarde visitamos la tienda de Claudio Coello.

El dueño se había marchado sin decir á dónde, huyendo de las acometidas de sus compañeros de fortuna, que en buen número habían invadido la tienda.

El espectáculo no podía ser más pintoresco.

Algunos daban vivas al segundo premio, otros al dueño de la tienda y otros preguntaban cuánto les había tocado y, al oír que 1.000 duros, saltaban, gesticulaban, reían y lloraban poseídos del mayor entusiasmo.

No pocos de los agraciados habían dado participación de sus cinco reales á otras personas.

Otro décimo le ha tocado á un matrimonio joven que ha ido á cerciorarse de su suerte en la administración de loterías donde compró el décimo, negándose á decir sus nombres, porque no querían que se supiera.

El matrimonio iba elegantemente vestido.

De uno de los décimos no se tiene noticia.

El último fué remitido con otros de distintos números á M. Charles Perraud, de Perpiñán, quien tiene en dicha ciudad una casa de cambio y un café.

Cartagena 23.—El tercer premio de la Lotería de Navidad ha correspondido íntegro á la oficialidad y tripulación del crucero de guerra «Lepanto».

El quinto premio fué vendido en la administración de Cuatro Calles el día 4 de octubre á personas desconocidas para el administrador.

QUEDA V. SERVIDO

Firmado por un *Un carlista de buena cepa*, se nos pregunta: «¿Qué ha dicho el *Correo Catalán* acerca de esta provincia? Porque no lo publican VV. para que se enteren algunos que parecen lo que no son?»

Pues no tenemos inconveniente en complacer al curioso *Carlista de buena cepa*, ya que se empeña. Hélo aquí:

La administración en Gerona.

Segun nos escriben de aquella ciudad, desde que ha tomado posesión de su Gobierno el redactor de *El Imparcial* señor Soldevilla, la provincia de Gerona hase convertido en un campo de Agramante.

Hemos recibido una carta de dicha población, en la que se nos pintan con pinceladas tan sombrías el cuadro que ofrece la provincia, que no puede ser más lastimoso.

La situación liberal ha arrojado el antifaz, y se repiten allí las escenas de los antiguos Césares.

Bien puede decirse que el fusionismo se ha puesto por montera toda la provincia.

Y para que no se diga que la pasión mueve nuestra pluma, cortamos las siguientes líneas que publica *La Opinión*, cuyas simpatías con el partido dominante son bien notorias.

Dice así:

Aquí-cópia el colega barcelonés lo que hace pocos días escribió *La Opinión* de la condal ciudad, de lo cual ya nos hemos ocupado, y añade el *Correo Catalán*:

Indudablemente que no serían para esos los votos que hizo la prensa de Madrid cuando fué nombrado el señor Soldevilla.

LO DE FILIPINAS

Madrid 23.—Siguese acentuandose el rumor de que, atendiendo á indicaciones del general Primo de Rivera, no solo no

se harán más envíos de tropas á Filipinas sino que, por el contrario, se licenciará pronto á casi todas las fuerzas de aquel Ejército de operaciones.

En este caso se licenciará primero á los enfermos y débiles que nos estén en disposición de resistir á las inclemencias del clima, después á los reservistas, excedentes de cupo y voluntarios y, por último, al resto del contingente armado según la antigüedad de quinta.

El licenciamiento se verificará paulatinamente.

Para la repatriación de los soldados se enviará mensualmente al Archipiélago un trasatlántico comercial, que embarcará de 1.500 á 2.000 individuos.

Hasta el 26 no se esperan noticias del embarco de los cabecillas Aguinaldo y Lanera y la rendición de los rebeldes de Filipinas que debe verificarse el 25 de este mes.

Lo de Cuba

Noticias del 23

Ha llegado á la Habana un presentado perteneciente á la partida del cabecilla Aranguren, llamado Agripino Ortiz y es portador del sombrero del desgraciado teniente coronel señor Ruiz.

Ante gran número de reporters y corresponsales de periódicos ha aclarado algunos puntos que se relacionan con el trágico fin de dicho jefe.

Dice Ortiz que entre la gente que formaba la partida de Aranguren había corrido el rumor de que ésta esperaba á un jefe español procedente de la Habana.

Ortiz que era criado de Aranguren, recibió el encargo de llevar plátanos y boniatos para el almuerzo.

El teniente coronel señor Ruiz llegó al campo insurrecto acompañado de Moreno Pedroso, que había servido de intermediario como portador de cartas y recados, y del práctico Brito.

Antes de llegar al punto en que se hallaba Aranguren, el señor Ruiz le saludó con el sombrero y, al verse uno frente á otro, se abrazaron con la efusión de buenos amigos.

Después se dirigieron al bohío de Eusebio Zarza, padre de la amante de Aranguren, donde se les había preparado el almuerzo.

Entre otros platos figuraron dos gallinas de Guinea que habían sido cazadas por el propio Aranguren.

Sentados fraternalmente á la mesa, permanecieron solos hablando durante más de una hora.

A eso de las dos de la tarde Aranguren cambió el sombrero de jipi-japa del señor Ruiz por otro grande jarey, cosiéndole la escarapela que tenía el de jipi-japa.

Después en compañía de Zarza y de otro individuo, el señor Ruiz y el cabecilla Aranguren se internaron como en dirección á la sierra de Jaruco, y Ortiz no ha vuelto á saber cosa alguna referente al triste suceso que hoy tiene indignado á todo el mundo.

No cree que Aranguren haya hecho traición al señor Ruiz, puesto que recibió al emisario español con el cariño de un hermano.

Cocina de La Lucha

Por León Loty

Almuerzo

Picadillo con matancesa
Biftech con setas
Postres
Café

Comida

Sopa de puré de lentejas
Anguila á la tartara
Higado de cerdo á la casera
Solomillo á la inglesa
Ensalada
Postres
Café

Picadillo á la matancesa.
Elijase un trozo basno de carne de vacas y

píquese finamente, como así mismo tocino, eszonzando el picadillo con toda clase de especias, perejil y ajos picados; batáense unos huevos y se revuelve todo bien; háganse después de la mezcla pequeñas fracciones y rebozándolas con harina tostada y tamizada y manteca, se fríen. Mójense después con el caldo necesario y menéese sin cesar hasta terminar la coción.

Higado de cerdo á la caseira.—En una sartén con manteca se cuece partido en ligeras rebanadas, espolvoreándolas con sal y pimienta; después se colocan en una fuente caliente, y al caldo en que han cocido se le añade una cucharada de harina, un poco de escalonias y perejil picado, un vasito de vino blanco é igual cantidad de caldo: déjese al fuego y cuando haya cocido quince minutos, échese sobre las rebanadas.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

La Redacción de LA LUCHA desea á sus suscritores en particular y á sus lectores en general, felices pascuas de Navidad.

—Estos días se entretienen los peones camineros en amontonar el barro que, efecto de las últimas lluvias, cubre la carretera del Estado comprendida entre la calle del Progreso y el camino que conduce á los andenes de carga de la estación del ferrocarril de Francia.

Ahora solo falta que la Compañía de los ferrocarriles haga recoger el que cubre aquella pequeña vía, cuyo estado no puede ser más lamentable.

—Hemos observado, que los carruajes que circulan por nuestras calles durante la noche, van provistos de sus correspondientes luz.

Allá vá un aplauso.

—La sociedad «Las Odaliscas» celebrará baile á orquesta á las 10 de esta noche, en sus espaciosos salones de la calle de San José.

—Ayer hizo un día del todo magnífico. Desaparecieron por completo las nubes, el sol lució con esplendidez sus galas y las humedades atmosféricas desaparecieron. Ya era hora.

El termómetro llegó á marcar dos grados centígrados bajo cero por la madrugada, ascendiendo hasta los nueve y décimas sobre cero á las dos de la tarde.

Que dure este tiempo bastantes días es lo que hace falta, lo mismo para la salud que para beneficio de la agricultura.

—La princesa Hohenloé, esposa del canceller del Imperio alemán, ha fallecido en la mañana de hoy, víctima de una pulmonía.

—El mercado celebrado ayer resultó flojo, pues si bien los payeses acudieron en regular número, no muchos, á vender las aves de corral que tantas se sacrifican estos días, en cambio el mercado de ganados fué casi nulo, viéndose en el Areny muy pocos bueyes y si solo algunos terneros, y siendo por consiguiente casi nulas las transacciones.

Los precios, al igual que en los días anteriores, sostuvieron muy elevados por la escasez en la oferta.

—El jueves próximo empezará en la iglesia de Santa Susana del Mercadal, un solemne triduo dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, predicando un padre jesuita.

—En el anden de la estación del ferrocarril de San Felip de Guixols, se han plantado dos hileras de árboles que, al par que lo hermosean y darán un aspecto alegre, resguardarán á los viajeros de los rayos del sol en los calurosos días de verano.

—Ayer mañana llegaron á esta ciudad procedentes de la Zona de Guadalajara 226 reclutas destinados al Regimiento de Guipúzcoa, les cuales iban mandados por el capitán don Fulgencio Roza y el segundo teniente D. Manuel Telo, llevando de auxiliar al sargento Bernabé Ballesteros.

—La Sección lírico-dramática del «Círculo católico de Obreros», pondrá en escena en la tarde de hoy en su elegante y espacioso teatro, las piezas en un acto *Aprop de Molins de Rey, De gorras y Un remey fort.*

Mañana, también por la tarde, se representará el bonito drama histórico catalán en tres actos *Venjansa de Iley.*

—El juez militar de esta zona llama al recluta del reemplazo de 1896 Pablo Coll Planas, por haber faltado á la concentración verificada en 16 octubre último, para su incorporación en el Depósito de embarque para Ultramar.

—La benemérita ha detenido en La Bisbal al vecino J. A. de 48 años de edad, hortelano, cuya captura tenia reclamada el Juzgado de San Pablo de Zaragoza á consecuencia, según parece, del sumario que se sigue al parecer por atentado contra el general Weyler, en el asunto Tost del Burgo.

El detenido, según noticias, no se ha movido de su casa desde hace mucho tiempo y hay que suponer que se le confunde con otro, pues lo único que convienen en sus nombres discrepando las señas dadas en telegramas.

—Las autoridades encargan la busca y captura de los reclutas Teodoro Amela Camañes, de Ogassa, y Tomás Bartra Domenech, de Urgel.

—El Ayuntamiento de Parlobà ha solicitado sea repuesto el alcalde don José Dallonder Salva, al que le fué admitida la dimisión según parece, por motivos de salud.

—Para los efectos del cobro de pluses devengados, por Real orden se ha aprobado la concentración de fuerza de la Guardia civil en Llagostera en previsión de cualquier alteración del orden público.

—El Ayuntamiento de Figueras ha devuelto á este Gobierno civil la instancia de D. Juan Luis Selser y Biat, solicitando la plaza de contador de Fondos municipales, por no llevarse en aquella los requisitos que determina el artículo 12 del reglamento de 18 de mayo del año actual.

—El gobernador civil de Barcelona señor Larroca ha pedido al de esta provincia, informes de Gabriel Calonge Grofé, de nacionalidad francesa y avecinado en Santa Coloma de Farnés.

—No ha sido flojo el desengaño que han experimentado algunos con la suerte que les ha cabido en el sorteo de Navidad.

Sucede este año como los anteriores; que nos creamos muchos ser los escogidos y solo pocos son los elegidos.

Y hasta el año que viene.

—El periódico fusionista *El Globo* que se publica en Madrid, nos dicen que en su número llegado ayer inserta un telegrama en el cual se trata de roerista al señor Quintana.

Ahí está retratado el cacumen de los que aquí caciquean: han querido dar un golpe de efecto y solo consiguen poner de manifiesto su ridícula travesura.

¡Qué tipos estos! No dan un paso que no resulte una necedad de á folio.

Así anda eilo.

—La Guardia civil del puesto de Castelló de Ampurias ha comunicado á este Gobierno de provincia, que hallándose el último recorriendo parte de su demarcación, serian como las cuatro de la tarde, cuando llegó á noticia de dicha fuerza que en la noche anterior habia habido un intento de robo en el manso «Fumet» de Rosas, propiedad del señor Albert de Figueras, en cuyo manso reside el colono José Manso Berta.

Inmediatamente personóse la benemérita en el lugar del suceso para el esclarecimiento del hecho, resultando que en la madrugada de dicho día y en ocasión de hallarse acostado el colono del citado manso, le despertaron los ladridos de sus perros y abriendo el ventanillo parece que vió próximos á la casa á tres hombres que, á causa de la oscuridad de la noche, no pudo apreciar si llevaban ó no armas, ni sus señas. Después de esto llamó á los paisanos Miguel Hilari y Antonio Pinadell que accidentalmente trabajaban en el citado manso, y apostáronse cada uno en una ventana del edificio, José Masó y Antonio Pinadell provistos de sus respectivas escopetas, y como no vieron á nadie hicieron tres disparos al aire sin mas consecuencias.

Examinado el lugar donde se supone se hallaban los tres hombres, no se ha notado huella alguna, y recorridas las casas inmediatas á las del suceso, parece que nadie vió vagar por aquellas inmediaciones

á gente alguna y teniendo en cuenta, según parece, que en la mencionada casa no existe mas riqueza que una pequeña cantidad de aceite perteneciente al dueño de la finca, es de suponer que todo fué una alarma.

—Para hoy será mejorado el rancho de la tropa con 25 céntimos por plaza, entregando en mano á los cabos y soldados que se hallen presentes dia 25 céntimos en dinero, y una peseta á los sargentos y asimilados; todo con cargo al fondo de materiales de los cuerpos.

—Pensamientos:

El que confía secretos peligrosos á sus amigos, les ama poco.

Todos los hombres discurrirán de igual modo, si se acordasen de lo que son.

El matrimonio es un juego de azar.

El hablador no puede callar ni aun sus propios secretos.

Agua de Colonia, superfina, medicinal y muy barata la de Orive. Farmacias y perfumerías. R.



ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS

según fórmula de D. J. BONIQUET, Médico especialista en las enfermedades de la boca.

De la acción alcalina y desinfectante estrictamente cumplida con el uso de estos específicos, cuya eficacia venimos comprobando durante quince años entre nuestra distinguida clientela, depende la mejor garantía de éxito para la conservación de la boca, evitando la multitud de enfermedades que la aquejan y en especial la caries de los dientes, causa principal de su destrucción y de sus terribles sufrimientos.

Depósito en casa del autor, calle Pelayo, 54 principal, Barcelona.—De venta en las principales Farmacias.

EN GERONA. Farmacia del Dr. Pérez. R.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

JUNTA MUNICIPAL DEL CENSO DE POBLACION

DE LA INMORTAL GERONA

Dispuesto por Real Decreto de 9 de noviembre último, la formación de un censo general de población de conformidad con lo establecido por la ley de 18 junio de 1887, confía esta Junta poder contar con el decidido concurso de los habitantes de esta ciudad para la realización de tan importante servicio.

La apariencia fiscal que fatalmente revisiten esta clase de empresas no debe infundir el menor recelo, puesto que los fines que en el presente caso persigue la estadística en sus investigaciones, tienen un objeto exclusivamente científico, cual es de conocer los elementos constitutivos del país y los progresos de la instrucción pública.

Se lisonjea la Junta en la idea de que estas someras consideraciones bastarán á llevar el convencimiento de los cabezas de familia y jefes de establecimiento, el deber en que se hallan de ejecutar con esmero y exactitud el servicio de que se trata, llenando con la debida precisión y claridad las cédulas de inscripción que previamente les habrán sido repartidas á domicilio para entregarlas el dia 1.º del próximo mes de enero, en el momento que se las reclamen los agentes auxiliares de esta Junta.

Para facilitar la inteligencia de la inscripción y sin perjuicio de las explicaciones verbales que por los agentes repartidores se darán á todas aquellas personas que las soliciten, cree esta Junta conveniente reproducir en extracto las principales reglas consignadas en la Instrucción de 9 del finido, insertas las más esenciales, en las mismas cédulas.

Proponiéndose conocer por el presente censo la población no solo de hecho sino también la de derecho, los jefes de familia incluirán en dichas cédulas á todos los individuos de su familia y de su servicio, ya se hallen presentes, ya ausentes, así como á los transeuntes que pasen la noche de la inscripción en la casa del que dá la cédula.

Cuando la ausencia de un individuo sea debida á estar en el servicio militar ó confinado en un establecimiento penal, no será inscrito en la cédula de la familia.

De los presentes no se inscribirán los individuos militares que pertenezcan á cuerpos acuartelados en el término municipal. Tampoco se incluirán los que hayan fallecido la noche de la inscripción, pero se comprenderán los nacidos en la misma, á quienes se suplirá la falta de nombre con las palabras *Recien nacido.*

Se entenderá por transeuntes los estudiantes y los sirvientes y demás dependientes, cuyos padres tengan su domicilio en otros

municipios y todos los que por causas accidentales se encuentren en esta ciudad, hallándose domiciliados en otros puntos.

Serán inscritos en la cédula de su familia, como presentes, los que pasen la noche del dia 31 del corriente fuera de su domicilio por una de las causas siguientes:

1.º Por hallarse de alumnos interros en algun colegio ó en el Seminario de esta ciudad.

2.º Por encontrarse enfermos en el Hospital provincial.

Cada uno de los cónyuges que vivan separados ó divorciados extenderá su cédula sin comprender en ella á su consorte respectivo.

Los militares en activo servicio y los individuos pertenecientes á los institutos de Carabineros y Guardia civil, que tengan familia á su cargo residente en esta ciudad, comprenderán á aquella en la cédula que, como todos los vecinos, recibirán en su domicilio, pero sin incluirse ellos.

Los fondistas, posaderos y mesoneros y los dueños de casas de huéspedes, recibirán dos cédulas: una de familia y otra colectiva, debiendo comprender en la primera á los individuos de su familia y de su servicio y en la segunda, que será de color azul, á los que pernocten en sus establecimientos ó que accidentalmente habiten en ellos.

Esta Junta espera fundadamente de la cultura é ilustración que distingue á los habitantes de esta capital, le evitarán el disgusto de tener que emplear medidas coercitivas de ninguna clase por resistencia ó injustificada demora en la ejecución de este servicio, de cuyo exacto cumplimiento nadie absolutamente puede excusarse.

Gerona, 23 diciembre de 1897.—El alcalde presidente; Antonio Bova.—El secretario, Narciso Font.

PUBLICACIONES

Los grandes éxitos que la casa editorial de los señores Bailly-Bailliére é Hijos viene obteniendo con su *Anuario del Comercio, sus Guías Comerciales, Almanaque-Enciclopedia de la vida práctica y Agenda Culinaria*, hace que el problema resuelto, al condensar en sus *Agendas de Bufete* tantas cosas útiles y necesarias, no tenga la resonancia que debiera; pero en el ánimo de todos los que conocen tan importante como necesaria obra está lo que representan para el buen régimen del negociante y para la roujer hacendosa ese librito de no gran volumen y de esmerada impresión, que contiene un diario en blanco para apuntes de todas clases, sencillas fórmulas para la reducción de monedas, pesos y medidas, modelos de recibos y pagarés, Guía de ferrocarriles, completísimas tarifas de correos; telégrafos, arbitrios municipales, una esmerada Guía de Madrid y otras noticias tan útiles como necesarias.

Lo que la *Agenda de Bufete* es, lo dicen los muchos años que hace se edita con general aplauso y las grandes tiradas que de ellas se hacen anualmente, y estas y no otras, á nuestro juicio, son las mejores cartas de recomendación que pueden presentar.

EL FIN DEL PAVO

SONETO

¡Pasó! De su hermosura solo queda
Un pálido recuerdo en la cocina:
Allí su pluma está rizada y fina
Con la que veces mil hizo la rueda.
Su piel rosada y tersa cual la seda,
Muy pronto rasgará mano asesina;
¿Por qué no fué, al nacer, ave dañina
Del bosque secular en la arboleda?
Martir de sus domésticos deberes,
El al capricho bárbaro se inmola
Del más feroz y torpe de los seres.
Yo cenaré á su sien una aureola;
Lector, ¿lo dudas? ¿Convencerte quieres?
Regálame asado á la española.

M. del Palacio.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

✠ LA NATIVIDAD DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

Teatro Principal

COMPANÍA DE ÓPERA ITALIANA

Funcion para hoy

TARDE

Se pondrá en escena la ópera en 4 actos.

Ernani

A las tres.

NOCHE

(5.º de abono)

La ópera en cuatro actos

RIGOLETTO

A las 8 y media

Funcion para mañana

TARDE

Se pondrá en escena la ópera en 4 actos

BALLO IN MASCHERA

A las tres.

NOCHE

(6.º de abono)

La ópera en cuatro actos

CARLINI

A las 8 y media.

Precios de cestumbre.

AGUA DE COLONIA DE ORIVE

Si desea usted para su *toilette* un Agua de Colonia de delicado perfume, aroma riquísimo y permanente, envasada en frascos muy lujosos y de precio muy barato, pida el **Agua de Colonia de Orive**. Primer premio en la Exposición farmacéutica y 2 medallas de oro en París. No use otra Agua de Colonia, por muy ponderada que esté, sin ensayar la de Orive. Verá cosa buena, lujosa y barata. No tiene igual para los dolores de cabeza y vista cansada. M. García, Madrid, por mayor. Detalle, farmacias y perfumerías. Frascos muy lujosos con tapón cuenta gotas. Si la gasta en todos los usos de la higiene y consume en cantidad, pídale al autor, en Bilbao, que la vende hasta 4 pesetas litro, de la misma clase que la de frascos. De venta en Gerona en todas las Farmacias y Perfumerías. R.

VINO de BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la *Quina*. El *Cacao* corrobora la acción de ésta e impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de **VINO de BUGEAUD**, el tónico más poderoso y agradable a la par, recomendado por las notabilidades medicas en la *Anemia*, la *Clorosis*, las *Convalecencias*, las *Fiebres* de toda especie, las *Enfermedades Nerviosas* y del *Estómago*, en una palabra en todos los casos de *Debilidad* y de *Fatiga*.

El **VINO de BUGEAUD** conviene de un modo muy especial a los *convalecientes*, a los *niños débiles*, a las *mujeres delicadas* y a los *ancianos debilitados* por la edad y las *enfermedades*.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Exíjanse las firmas **BUGEAUD** y **LEBEAULT** sobre las botellas.
VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^{ia}, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

CORREOS

Entradas

Madrid.	8'48 mañana
Barcelona.	8'48 id.
Francia.	7 m. 3'19 t.
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 m.
Olot y su línea.	5'30
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.
Amer y su línea.	6'30 m.
S. Aniol y su línea.	7 id.
Estañol id.	7 id.

Salidas

3'19 tarde
7 mañana y 3 tarde
8'48 id. y 8 noche
11 id.
11 id.
9 id. y 6 tarde
10 id.
10 id.
10 id.

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 a 12 de la m. a 1 de la t.
Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche.
Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana.
Los buzones de los Estancos se recogen a la 1'45 de la tarde y a las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.
Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fullit, Castellé de Ampúrias, Figueras, Flassá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

La Harina lacteada Nestlé, está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de ORO



- La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
- La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.
- La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
- La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
- La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
- La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.
- La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando ésta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos, dirigirse a la Sra. Viuda de D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera.—Unico Depositario en toda España.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palabi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Parí, patronos de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja y crouchet, platería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc. etc.

Sección comercial

BOLSA de Barcelona.—Dia 24 Diciembre 1897.—Cierre de ayer a las 4 tarde.

Luis Bassols, Ciudadanos, 20.—Gerona.

Valores del Estado	Contado	Fin mes	Próximo	Contado
Interior.		65 32		
Exterior.		81 47		
Cubas Emisión 1886.	96 25			
» » 1890.	79 37			
	00 00			
Acciones				
Banco Hispano Colonial.		00 00		
Ferrocarril Norte España.		21 55		
Id. Barcelona Tarragona y Francia.		00 00		
Id. Medina Zamora Orense a Vigo.		5 00		
Obligaciones Aduanas.				
Oblig. Tar. Bar. y P. 6 por 100.				96 50
» » » 3 por 100.				87 00
» » no hipotecadas.				44 75
» Almansa 5 por 100.				00 00
ÚLTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS de PARIS				
Renta exterior.				64 87
Acciones F. C. Norte España.				00 00
GIROS.—París.				32 80
Londres.				33 50
Premio del oro.				
Alfonso.	00'00	SE TOMAN.	Cubas 00'00 por 100.	benf. id. daño
Isabel.	00'00			
Onzas.	00'00			
De 4 \$.	00'00			
De 2 \$.	00'00			
Pequeño.	00'00		Interior y amort. 0'00 por 100.	
CUPONES—1.º Enero 1898				

PASTILLAS Bonald

Cloro-boro-sódicas con cocaína

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la Boca y de la Garganta,

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrágica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas.
- Pastillas Cloro Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
- Pastillas de cocaína y mentol.
- Pastillas de cocaína, codeína y mentol.

Para los casos en que los Sres. Médicos las consideren indicadas.

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.
Se venden en todas las farmacias, y en la del autor.

NUÑEZ DE ARCE, 17

(antes Gorguera)

MADRID

ANEMIA CLOROSIS

OPILACIÓN

TODOS LOS MEDICOS

PRESCRIBEN

las Pildoras del DR. BLAUD

COMO EL MEJOR Y MÁS ECONÓMICO

FERRUGINOSO

En todas Droguerías y Farmacias
VENTA POR MAYOR
A. SCIORELLI-2 Place des Vosges Paris

PILDORAS de DEHAUT

Las Personas que conocen las PILDORAS de DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.
Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella

Servicios del mes de Diciembre de 1897

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Diciembre directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ITALIE

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Diciembre el vapor

El día 26 » »

PROVENCE

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.^a, Plaza de Palacio, Barcelona.

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres pildoras para la completa y segura curación de la

Impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 30 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

PILDORAS y JARABE de BLANCARD

con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc. Exíjase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París. Precio: PILDORAS, 4fr. y 2fr. 25; JARABE, 3fr.

Café Nervino medicinal.

Nada mas inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males de estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.